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Розкрито зміст та визначення поняття “людський розвиток” у публічному
управлінні. Проведено аналіз змісту цього поняття в інших соціогуманітарних науках.
Визначено місце потреб, можливостей та якостей людини у публічному управлінні.
Надано розуміння наростання повноти життя через призму публічно-владних відносин.
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Проблема дослідження життєдіяльності людини є однією з центральних ідей у
гуманітарних науках на початку ХХІ ст. Водночас, малодослідженими є відносини у
системі  “людина  –  суспільство  –  держава”.  Особливо  актуальною  є  досліджувана
проблема в українському суспільстві, де ситуація ускладнюється системною суспільно-
економічною кризою, а тому постає завдання щодо корінного покращення якості життя
населення. Потребує подальшого дослідження теоретична основа якості життя і людського
розвитку у сфері публічного управління, оскільки існуючих дієвих механізмів у цьому
питанні явно недостатньо. Віднайдення цих рішень сприятиме вирішенню життєвих
проблем громадян і досягненню амбітних цілей публічного управління щодо намірів
України ввійти у двадцятку найрозвинутіших країн світу.

Значний внесок у дослідження цих питань зробили такі вчені, як Г. Атаманчук,
Б. Бєлобров, К. Вельцель, Б. Данилишин, Л. Емерідж, Р. Інглхарт, Е. Лібанова, А. Маслоу,
Махбуб-уль-Хак, М. Нуссбаум, О. Подопригора, А. Решетніченко, А. Сен, С. Серьогін,
М. Стадник, С. Телешун, Н. Томчук, Н. Хамітов, О. Шахназаров та інші. Їхні праці
присвячені  виробленню  стратегії  щодо  розвитку  людини,  розробці  механізмів  та
постановці цілей державного управління, дослідженню цінностей, прав та свобод людини,
становленню громадянського суспільства, виробленню критеріїв людського розвитку,
знаходженню шляхів гармонізації відносин суспільства і ролі публічного управління.
Відповідно до аналізу  праць вищеназваних науковців можна зробити висновок, що
людський розвиток фіксує якісні характеристики життєдіяльності людини, оскільки людина
є головною метою державної політики, а людиноцентристські концепції ставлять складні
завдання перед державною політикою.

Як доведено не практиці, гармонізація відносин “особа – суспільство – держава”
не стала основою публічного управління, є декларативною та неефективною. Відтак,
концепція людського  розвитку  ще  не  зайняла  належного  місця  у  науці  державного
управління. До того ж, як зазначає С. Телешун, українські громадяни позбавлені реальних
інструментів  впливу  на державну  політику  і  не усвідомлюють  свого місця  і ролі  у
публічно-управлінських  процесах.  На  сьогодні  важливим  є  завдання  подальшої
гармонізації  та  оптимізації  відносин  між  публічним  управлінням,  суспільством  та
особистістю,  вироблення  необхідного  понятійного  апарату  та  дієвих  механізмів  у
публічному управлінні щодо якості життя людини.

Мета статті – розкрити зміст та надати авторське визначення поняття “людський
розвиток” у сфері публічного управління.
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Поняття  “людський  розвиток” не  є  новим  для сучасного  наукового  дискурсу.
Його використання почалось у 60-ті рр. ХХ ст. завдяки роботам пакистанського економіста
Махбуб-уль-Хака, продовжилось у 70-ті рр. ХХ ст. у роботах нобелівського лауреата з
економіки А. Сена. Ці напрацювання були з часом значно поширені завдяки роботам М.
Нуссбаум та інших дослідників. Проте схожі думки висловлювали мислителі з давніх
часів.

Той факт, що “люди, а не країни займають центральне місце у процесі розвитку”,
був уперше відображений як програма дій у Стратегії задоволення базових потреб, що
містилась у доповіді Міжнародної організації праці (далі – МОП) “Зайнятість, економічне
зростання  і  задоволення базових потреб: світова проблема.  Міжнародна “стратегія
базових потреб” проти хронічної бідності” на Світовій Конференції із зайнятості 1976 р. [1].
Ідеологічним  підґрунтям  стратегії  базових  потреб  стали  дослідження  у  напрямку
гуманітарної психології, зокрема роботи А. Маслоу, а також деякі статутні положення
ООН та її інституцій.

Доповідь визначила базові потреби як певні “мінімальні вимоги сім’ї до приватного
споживання: достатнє харчування, житло і одяг”, “побутова техніка та меблі”, комунальні
послуги, такі як: “безпечна питна вода, санітарія, громадський транспорт, охорона здоров’я
та освіта”, а також “участь людей у прийнятті рішень, які їх стосуються”, “покращення
зайнятості й умов праці” [2]. У практичному плані для країн, що розвиваються, і для
міжнародної спільноти були поставлені конкретні завдання на період до 25 років. Проте
наступні роки виявилися переважно малоактивними у намічених напрямах, хоча деякі
країни, зокрема Китай, забезпечили досягнення поставлених цілей.

Продовження людиноцентристської концепції відбулось у дослідженнях ООН, які
називаються Доповідями про людський розвиток. На сьогодні термін “людський розвиток”
є найбільш уживаним у цих Доповідях. Згідно з результатами дослідження розраховується
узагальнюючий індекс та декілька галузевих індексів, що виступають його складовими.
У дослідженнях використовується підхід на основі можливостей (capabilities approach),
які розглядаються як певні засадничі свободи вибору та дій людини.

Доповідь ООН про людський розвиток за 2010 р. із посиланням на першу Доповідь
за 1990 р. надає визначення, де вказується, що розвиток людини є “процесом розширення
спектру вибору”. Найбільш важливими елементами вибору є “жити довгим і здоровим
життям”, “здобути освіту” і “користуватися гідним життєвим рівнем”. Додатковими
елементами вибору є “політичні свободи, гарантовані права людини і самоповага” [3].

У подальшому у Доповідях ООН наведене визначення дещо змінилось, зберігши
глибинну єдність нового наповнення із попереднім. Зокрема, зазначається, що людський
розвиток являє собою “процес розширення свободи людей жити довгим, здоровим і
творчим життям” та “здійснення інших цілей, які, на їхню думку, мають цінність”, “брати
активну участь у забезпеченні справедливості та сталості розвитку на нашій спільній
планеті” [4]. Отже, людський розвиток полягає у “набутті людьми більших свобод і
можливостей вести таке життя, яке вони цінують і мають підстави цінувати. Воно полягає
у розширенні можливостей для вибору” [5].

Попри деяку  критику  (наприклад,  щодо  неповноти  набору  можливостей,  що
беруться до уваги), таке розуміння людського розвитку є обґрунтованим,  і  тому вже
тривалий час використовується ООН у зазначених Доповідях. У контексті нашої роботи
звернемо увагу на те, що розуміння ООН людського розвитку іноді називають розвитком
людського потенціалу, оскільки свободи і можливості набуваються для певних цілей,
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вони важливі, але є лише можливими вигодами у майбутньому, стартовими позиціями
для майбутнього.

Водночас, навіть великий потенціал людини (подовжена тривалість життя, гарна
освіта та значний матеріальний дохід) має бути обмінений або використаний на щось
цінне,  щоб  стати  цінним  активом.  Наділення  людей  можливостями  і  свободами  є
важливим і необхідним, але не єдиним завданням публічно-управлінської діяльності.
Вважаємо,  що  публічне  управління  має  ґрунтовніше  спрямування  не  тільки  на
розширення можливостей вибору, а також на створення кращих умов щодо задоволення
широкого  кола  потреб  людини,  подолання  виникаючого  дефіциту  благ  та  розвиток
людських якостей.

Доповнюючи підхід  ООН  з  людського  розвитку,  зазначимо  наступне.  Серед
розмаїття філософських концепцій людини, зокрема серед парадигм філософії людини
ХХ ст. (філософська антропологія, екзистенціалізм, персоналізм), можливо, найбільш
активною щодо дослідження людського розвитку і подолання людських меж є філософія
персоналізму. Її представники вбачають сенс життя у наростанні повноти життя, виводячи
це  через еволюцію  особистості: “Сенс  життя – у  наростанні повноти  життя, яке не
обмежує повноту життя інших людей”. Таке наростання “можливе тільки через здійснення
еволюції особистості”, що визначається як “поступальний розвиток людських якостей і
можливостей” у напрямку до буття, у якому досягається “єдність геніальності, святості
та героїзму” [6]. На нашу думку, суспільство призначене для сприяння людині вирішенню
її  проблем,  а  тому  публічне  управління,  як  організаційна  та  регулятивна  складова
суспільства, має бути спрямованим на наростання повноти життя людини.

Теоретичне обґрунтування місця людини та її потреб у державному управлінні
надає Г. Атаманчук [7]. Він описує соціальний механізм формування та реалізації
державного управління, який має вигляд “потреби —> інтереси —> цілі —> рішення —>
дії  —>  результати». Перша  частина  механізму  «потреби  —> інтереси  —>  цілі”
характеризує об’єктивну основу управління та ланки її переходу в суб’єктивне. Ця
частина механізму  об’єктивізує управління  та втілює в  собі  запити  людей щодо
державного  управління.  Перехід  у  суб’єктивне  відбувається  між  ланками
“інтереси —> цілі”. Суб’єктивною основою управління є “цілі —> рішення —> дії”,
де формуються управлінські впливи на керовані об’єкти. Далі між ланками “дії —>
результати”  здійснюється  перехід  від  суб’єктивного  до  об’єктивного.  І  через
співпадіння  об’єктивного  між  ланками  “результати  —>  потреби”  відбувається
зворотній зв’язок і визначається ефективність управління та міра задоволення потреб.
Отже, цей механізм починається від потреб-запитів та закінчується результатами
задоволення потреб.

Відштовхуються  від  людських  потреб  також  Р.  Інглхарт  (лауреат  премії
Й. Скайтта) та К. Вельцель, які вже майже 40 років проводять дослідження еволюції
ціннісних установок людства у межах соціологічного проекту World Values Surveys.
Автори пов’язують між собою соціально-економічний розвиток, засвоєння цінностей
самовираження і дієвість демократичних інститутів через наявність самостійного вибору
індивідів, називаючи весь процес людським розвитком. У ньому відбувається розвиток
людських якостей і можливостей на основі задоволення їх потреб.

Задоволення  матеріальних  потреб  є  “необхідною  і  нагальною  передумовою
виживання, брак матеріальних благ надає цим потребам пріоритетного значення по
відношенню до всіх інших, включаючи і постматеріалістичні потреби”. І навпаки, на
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думку авторів, коли матеріальні потреби “гарантовано задовольняються, це починає
сприйматися  як  належне,  і  пріоритетного  значення  набувають  постматеріалістичні
прагнення, від чого люди звертають більшу увагу на цілі, що займають більш високе
місце у піраміді потреб Маслоу” [8]. Повагу, інтелектуальне та естетичне задоволення,
причетність до благої справи, цивільні і політичні свободи, знання, самовираження, і
навіть самостійний вибір, не кажучи вже про нестачу чогось матеріального, ці дослідники
відносять до потреб, задоволення яких визначає процес людського розвитку.

Процеси надання можливостей та реалізації потреб близькі, хоч їх вважають
різними сторонами того й самого явища, все ж таки між ними не існує повної якісної та
кількісної тотожності. А відтак, як проміжний висновок зазначимо, що для використання
у сфері публічного управління вживане ООН розуміння людського розвитку доцільно
доповнити наростанням повноти життя шляхом зростання рівня задоволення потреб
людини, до яких належать усі види потреб, зокрема духовні, матеріальні, культурні,
природні, безпекові, соціальні, престижні тощо.

Термін “розвиток людини” або “людський розвиток” вживається у різних науках
з різним змістом:

1) у психології та педагогіці, де означає “процес фізичного і психічного становлення
та формування її особистості під впливом зовнішніх і внутрішніх, керованих і некерованих
чинників,  серед  яких  провідну  роль  відіграють  цілеспрямоване  виховання  та
навчання” [9];

2) у соціології, яка у розвиткові людини досліджує її універсальний соціально-
діяльний розвиток, що створює з індивіда особистість із соціальним статусом, соціальною
роллю, соціальною якістю та життєвою позицією;

3) у політології, яка вивчає громадянське дозрівання та заохочення людини до
політики,  процес  та  умови  набуття  індивідом  належного  місця  у  сфері  політики  з
урахуванням притаманних йому здібностей і схильностей;

4) у юридичних науках сформувалась точка зору, згідно з якою “побудову правової
держави необхідно розпочинати з захисту і забезпечення прав і свобод людини” [10].
Отже,  для юристів  рівень  забезпечення  людини  правами  і  свободами  у  державі  є
відображенням розвитку людини;

5)  в  економічних  науках  людський  розвиток  гомологізується  з  економічною
категорією “людський капітал” та означає “накопичення вкладень в освіту, підготовку,
підвищення кваліфікації, охорону здоров’я та інші фактори, що сприяють підвищенню
продуктивності праці” [11].

Зауважимо, що процеси формування особистості, її становлення та заохочення
до певної діяльності належать до сфери переважно індивідуального характеру, що не
є предметом цього дослідження. Враховуючи також, що як суб’єктивне право зазвичай
розуміється можливість певної поведінки, то питання прав людини потрібно віднести
до санкціонованих державою людських можливостей, внаслідок чого вони мають
відображатися  у  класичному  розумінні  людського  розвитку.  А  права  людини  як
певний  нормативно-правовий  комплекс  і  об’єктивне  право  у  цій  роботі  не
досліджуються.

Із вищезазначеного доцільною в аналізі терміну “людський розвиток” є теорія
людського капіталу. У ній наголошується на розвиткові рис та якісних характеристик
самої людини, які проявляються у всіх сферах як суспільного, так й індивідуального
життя. У його формуванні важливу роль відіграє громадянське суспільство як відносно
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незалежна від держави суспільна сфера, і держава не може прямо впливати на соціальні
зв’язки, що формують громадянина, не може тотально контролювати поведінку особи.

Звідси можна було б зробити висновок про неприпустимість участі держави у
процесах  розвитку  людських  якостей.  Водночас,  багатовимірність  та  онтологічна
складність об’єктів публічного управління не дозволяють зробити такий висновок. Як
зазначає Г. Атаманчук, “у суспільних відносинах, різних видах діяльності та різноманітних
соціальних ролях держава управляє не всіма, а тільки тими їх проявами, сторонами,
взаємозв’язками, які мають значення для всього суспільства, відносяться до реалізації
загальних потреб, інтересів і цілей” [12].

Людина разом із колективами й об’єднаннями людей та суспільством загалом
формує три основні компонентно-структурні рівні керованих об’єктів. За цього, на рівні
людини (на першому рівні) “реалізуються соціальні ролі, на другому – види діяльності,
на третьому – види суспільних відносин” [13]. А тому, публічно-управлінському впливу
можуть підлягати ті прояви, взаємозв’язки та аспекти соціальних ролей людини, які мають
значення для всього суспільства. Оскільки соціальні ролі  є компонентом соціальної
структури і відповідають соціальному статусу людини, то їх виконання значною мірою
залежить від розвитку якісних характеристик особи. Держава не може не впливати на
окремі аспекти людського капіталу, проте (в ідеалі) роблячи це вибірково, у межах потреби
управлінського впливу, з повагою до людської гідності і переважно опосередкованими
методами.

Зворотній  вплив  розвитку  людського  капіталу  на  можливості  публічного
управління настільки потужний, що може повністю змінювати зміст і вектори публічно-
управлінських впливів. Це ще один привід для спрямування публічного управління на
розвиток людського капіталу. Тому О. Шахназаров засвідчує, що “Суспільство, яке сприяє
притоку  людських  здібностей,  отримує  набагато  більше,  ніж  платить  за  них”  [14].
Суспільство з високим рівнем розвитку людського капіталу створює для людини значно
кращі умови життя, ніж суспільство з низьким розвитком людських якостей.

На підставі таких аргументів надамо авторське визначення людського розвитку:
людський розвиток – це система екзистенціалій, яка забезпечує наростання повноти
життя людини на основі високого рівня задоволення потреб людини і розвитку її якостей
та можливостей. Під екзистенціаліями людини, як вважає О. Подопригора, доцільно
розуміти “умови її існування, які вона обирає, а якщо не знаходить у житті, то створює
їх сама” [15].

Людський розвиток може мати оціночні рівні (низький, середній, високий тощо).
Відсутність екзистенціалій для наростання повноти життя призводитиме до збіднення
життя і означатиме відсутність людського розвитку. За цього антонімічний термін на
зразок “людський регрес” пропонуємо не застосовувати. Отже,  як вважають автори
Доповіді ООН за 2010 рік, “Розвиток людини полягає у позитивних результатах, що
поступово  накопичуються,  і  у  протистоянні  процесам,  які  збіднюють  людину  або
підтримують пригнічення і структурну несправедливість” [16].

Висновки
Поняття розвитку людини у публічному управлінні не повністю співпадає з

тим, як його розуміють автори Доповідей ООН: вони наголошують на наданні людині
можливостей  вибору, що  є  важливим, але не  єдиним  аспектом  взаємовідносин
особи  і  держави.  Не менш  важливими  аспектами таких  взаємодій  мають  бути
забезпечені  державою  повнота  задоволення  потреб  людини  та  високий  рівень
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розвитку людських якостей (людського капіталу). Загалом, на нашу думку, для цілей
публічного  управління  зміст  людського  розвитку  полягатиме  у  забезпеченій
державою системі екзистенціалій людини, що призводить до наростання повноти
життя  у  координатах  збільшення  можливостей,  повноти  задоволення  потреб  і
розвитку людських якостей.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку полягають у врахуванні в
аналізі  людського  розвитку  підходів  сталого  розвитку,  без  якого  сучасне  публічне
управління також не може існувати. Окрім того, важливими стануть дослідження із
вироблення системи показників наданого розуміння людського розвитку та механізмів
їх застосування у публічному управлінні.
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HUMAN   DEVELOPMENT:   PUBLIC   AND   ADMINISTRATIVE   ASPECT

The content and the notion of “human development” in public administration are
revealed. The analysis of the content of this notion in other socio-humanitarian sciences is
made. The place of needs, opportunities and qualities of a person in public administration is
defined. The  understanding of the growth of the increasing fullness of life in the light of
public and power relations is given.

Key words: human development, needs, capabilities, human qualities, human capital,
increasing fullness of life.


